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«Са на то рый на да му» — гэ та па-
куль яшчэ но вая фор ма ра бо ты 
з адзі но кі мі са ста рэ лы мі людзь-
мі і адзі но кі мі ін ва лі да мі ў на шых 
са цы яль ных служ баў, але яна ак-
тыў на раз ві ва ец ца. Га лоў ная яе 
мэ та — па доў жыць і па леп шыць 
жыц цё па жы лым.

ЗА ВА РЫЦЬ ФІ ТА ГАР БА ТУ, 
ПА ГА ВА РЫЦЬ ПА ДУ ШАХ...

— Мы па ча лі прак ты ка ваць са на то рыі 
на да му з каст рыч ні ка мі ну ла га го да, — 
га во рыць ды рэк тар тэ ры та ры яль на га 
цэнт ра са цы яль на га аб слу гоў ван ня 
на сель ніц тва Ушац ка га ра ё на Але ся 
ХВА ШЧЭЎ СКАЯ. — Да адзі но кіх пен сі-
я не раў вы яз джа юць са цы яль ны ра бот нік 
і тэ ра пеўт (фель ча ра за мест док та ра 
па сы ла ем толь кі ў са мыя ад да ле ныя 
вёс кі). Ка лі ёсць та кі за пыт, да сац ра-
бот ні ка і ме ды ка мо гуць да лу чыц ца псі-
хо лаг, а так са ма юрыст. Ме дык аб сле-
дуе па жы ло га ча ла ве ка і скла дае кар ту 
пры зна чэн няў. І ўжо на пад ста ве гэ та га 
да пен сі я не ра пры хо дзяць ва лан цё ры і 
пра вод зяць усе па трэб ныя пра цэ ду ры. 
На пра ця гу 14 дзён за вар ва юц ца фі та-
гар ба ты, ар га ні зу ец ца рэ ка мен да ва нае 
док та рам ды е тыч нае хар ча ван не, аро-
ма тэ ра пія, пра во дзіц ца ма саж... Ча сам 
ме ды кі ву чаць са міх па жы лых лю дзей 
пры ёмам са ма ма са жу, каб аб лег чыць 
боль у су ста вах, на прык лад.

Пра во дзім мы і му зы ка тэ ра пію — 
ла дзім жы выя мі ні-кан цэр ты, з які мі 
вы сту па юць так са ма ва лан цё ры. Стан-
ца ваць кад ры лю, пра спя ваць пес ні ва-
ен ных га доў ці за ду шэў ныя бе ла рус кія 
на род ныя — у пра гра ме ўсё тое, што 
лю бяць на шы ба бу лі і дзя ду лі, якія з 
ве лі зар ным за да валь нен нем слу ха юць 
і пад пя ва юць.

Але ся Хва шчэў ская не ўтой вае, што 
ста рым адзі но кім лю дзям вель мі не 
ха пае зно сін. «У асноў ным ім па трэб-
ны прос та су раз моў цы, — га во рыць 
яна. — Па га ва рыць па ду шах, вы слу-
хаць іх рас ка зы...».

Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што па-
доб ныя са на то рыі на да му ар га ні за ва-
ны ўжо ў Ві цеб скай, Мін скай, Ма гі лёў-
скай, Гро дзен скай аб лас цях.

А ў Ві лей скім тэ ры та ры яль ным 
цэнт ры са цы яль на га аб слу гоў ван ня 
на сель ніц тва, акра мя «са на то рыя на 
да му» і ін шых іна ва цый ных пра ек таў, 
рэа лі зу ец ца і пра ект «Са цы яль ная да-
ча», у рам ках яко га спе цы я ліс ты цэнт-
ра ар га ні зу юць ад па чы нак па жы лых 
гра ма дзян і ін ва лі даў у лет ні пе ры яд 
у вёс цы — на ба зе до ма се зон на га 
пра жы ван ня. Мэ тай яго спе цы я ліс ты 
ба чаць у пер шую чар гу так са ма пе ра-
адо лен не са цы яль най іза ля цыі і па шы-
рэн не са цы яль ных су вя зяў па жы лых 
лю дзей і ін ва лі даў.

КА ЛІ ТРЭ БА, ПРЫ Е ДЗЕ 
МА БІЛЬ НАЯ БРЫ ГА ДА 
СА ЦАБС ЛУ ГОЎ ВАН НЯ

Уво гу ле, у Мінп ра цы і са ца ба ро ны 
ад зна ча юць, што на 1 каст рыч ні ка гэ-
та га го да ў на шай кра і не аб слу гоў ва-
юц ца на да му 87 641 па жы лы ча ла век. 
Што год тэ ры та ры яль ныя цэнт ры са-
цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц-
тва аб сле ду юць умо вы пра жы ван ня 
адзі но кіх гра ма дзян і вы свят ля юць, 
якія яны ма юць па трэ бы. Мо жа, трэ ба 
да па маг чы неш та ад ра ман та ваць, пе-
ра кле іць шпа ле ры...

Як пра ві ла, са мы мі за па тра ба ва ны-
мі ў на шых адзі но кіх па жы лых лю дзей 
і тых, хто адзі но ка пра жы вае, з'яў ля-
юц ца са цы яль на-бы та выя па слу гі — 
да стаў ка та ва раў, ле каў, пры бор ка, 
доб ра ўпа рад ка ван не пры ся дзіб на га 
ўчаст ка, рас чыст ка сне гу і інш. Яны 
пра да стаў ля юц ца па ніз кіх цэ нах або 
на огул бяс плат на. Акра мя гэ та га, у 
кож ным ра ё не рас пра цоў ва ец ца свой 
да дат ко вы пе ра лік па слуг, якія пра-
па ноў ва юц ца ўжо па больш вы со кім 
та ры фе. Звы чай на ў іх лік ува хо дзіць 
кол ка дроў, ра монт пло та, пры ся дзіб-
ных па бу доў, па слу гі са цы яль най цы-
руль ні, праль ні і інш.

Для боль шай зруч нас ці ў сель скай 
мяс цо вас ці апош нім ча сам ад чы ня-

юц ца са цы яль ныя пунк ты — фі лі ялы 
цэнт раў са цы яль на га аб слу гоў ван ня. 
На 1 каст рыч ні ка гэ та га го да, па звест-
ках Мінп ра цы і са цы яль най аба ро ны, 
у на шай кра і не на ліч ва ла ся 1123 та кія 
фі лі ялы. Вяс коў цаў на вед ва юць і ма-
біль ныя бры га ды са цабс лу гоў ван ня, у 
склад якіх мо гуць ува хо дзіць псі хо ла гі 
і юрыс ты.

У роз ных рэ гі ё нах кра і ны дзёй ні ча-
юць «да мы зі моў кі». Гэ та ка лі двое ці 
трое су се дзяў аб' яд ноў ва юц ца на зі му 
і жы вуць у ад ным до ме, дзе іх на вед вае 
са цы яль ны ра бот нік. Ёсць і «да мы са ма-
стой на га пра жы ван ня» — гэ та ка лі жы-
лы дом у вёс цы, які пус туе, пры во дзіц ца 
ў нар маль ны стан і ў яго за ся ля юц ца 
не пра ца здоль ныя лю дзі, што не ма юць 
жыл ля або апы ну лі ся ў цяж кай жыц цё-
вай сі ту а цыі. Па тра нат ажыц цяў ляе ўсё 
той жа тэ ры та ры яль ны цэнтр, сель вы-
кан кам. Ёсць яшчэ пры ём ная, гас ця вая 
і па тра нат ная сем'і, пра якія мы ня ма ла 
пі са лі. Ства ра юц ца і да мы са ма стой на-
га су мес на га зна хо джан ня.

Свят ла на БУСЬ КО. 
busko@zvіazda.by
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Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  ��

Дапамога 
і разуменне побач

Дзякуючы «прамым лініям» людзі 
ўбачылі, што мясцовая ўлада працуе для іх

Ка лі пад час пер шай су бот няй тэ ле фон най «пра мой лі ніі» 17 сту-
дзе ня сё лет ня га го да апе ра та ры за фік са ва лі 1240 спроб да зва ніц-
ца ў гродзенскі абл вы кан кам, то пад час апош няй, 31 каст рыч ні ка, 
іх бы ло толь кі 93. З чым звя за на ска ра чэн не коль кас ці зва ро таў? 
З гэ тым пы тан нем ка рэс пан дэнт «Звяз ды» звяр нуў ся да на чаль-
ні ка ад дзе ла па ра бо це са зва ро та мі гра ма дзян і юры дыч ных 
асоб Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Ка ця ры ны ФЕ ДА СЕН КІ.

— Хтось ці са скеп ты каў мо жа па ду маць, што лю дзі, маў ляў, кі ну лі 
тэ ле фа на ваць, бо ні чо га не вы ра ша ец ца. Але на са май спра ве пры-
чы на змян шэн ня зва ро таў (я пры сут ні чаю прак тыч на на ўсіх «пра мых 
лі ні ях») ін шая. Пэў на, мно гія «ба ляч кі», якія ты чы лі ся праб лем у тых 
ці ін шых на се ле ных пунк тах, вы ра ша юц ца. І та му за раз знач на менш 
пы тан няў, дзе па тра бу ец ца ўмя шан не аб лас ной ула ды. Без умоў на, 
лю бое пы тан не, з якім ча ла век звяр нуў ся ў ор ган ула ды, нель га 
лі чыць ма ла важ ным. Але, ра зам з тым, зва ро ты па сва ёй сут нас ці 
за раз не та кія вост рыя, як пад час пер шых «пра мых лі ній».

— Ча ла век па тэ ле фа на ваў на «пра мую лі нію». І што да лей?
— Мно гія зва ро ты па тра бу юць не столь кі пры няц ця мер, коль кі 

пра фе сій ных кан суль та цый. Та му пад час «пра мых лі ній» у абл вы кан-
ка ме пра цу юць не толь кі апе ра та ры шмат ка наль на га тэ ле фо на, але 
і спе цы я ліс ты шэ ра гу служ баў і ве дам стваў. Яны рас тлу мач ва юць 
лю дзям, як трэ ба дзей ні чаць у кож най кан крэт най сі ту а цыі, ку ды 
звяр нуц ца. Та кім чы нам, вы ра ша ец ца пе ра важ ная коль касць зва-
ро таў. А ў тых вы пад ках, ка лі яны па тра бу юць дэ та лё ва га раз гля ду, 
да дат ко ва га вы ву чэн ня, з за яў ні ка мі не па срэд на гу та раць кі ру ю чыя 
ра бот ні кі абл вы кан ка ма. Пас ля ча го да юц ца ад па вед ныя да ру чэн ні 
тым ці ін шым струк ту рам ула ды, уз ня тыя пы тан ні бя руц ца на кант-
роль і вы ра ша юц ца згод на з за ка на даў ствам. На прык лад, па вы ні ках 
ад ной з апош ніх «пра мых лі ній» на кант роль узя лі пы тан не на конт 
свое ча со вых раз лі каў за яб лы кі, зда дзе ныя на кан сер ва вы за вод. 
Да яго вы ра шэн ня пад клю чы лі ад па вед ную аб лас ную струк ту ру.

Хо чац ца ад зна чыць, што лю дзі не толь кі скар дзяц ца, але і вы каз-
ва юць па дзя ку за вы ра шэн не тых ці ін шых пы тан няў — і па тэ ле фо не, 
і пісь мо ва. Дзя ку юць за да па мо гу, пра яў ле ную чу ласць ра бот ні кам 
і абл вы кан ка ма, і свай го ра ё на.

— Але ж зра зу ме ла, што не па ўсіх зва ро тах, асаб лі ва звя за ных 
з фі нан са вы мі за тра та мі, рэ аль на ад ра зу ж пры няць ме ры...

— Ад нак у лю бым вы пад ку лю дзі па він ны атры маць кан крэт ны ад-
каз. Пры гэ тым мож на і па пя рэ дзіць мно гія зва ро ты дзя ку ю чы ін фар-
ма ван ню лю дзей, на прык лад па пы тан нях ра мон ту жы лых да моў. На 
Гро дзен шчы не ўжо ста ла нор май, што ад па вед ныя спі сы чар го вас ці 
дру ку юц ца ў мяс цо вых СМІ. Гэ та да па ма гае па пя рэ дзіць зван кі ў ор-
га ны ўла ды, ха ця, ра зам з тым, за ста юц ца пы тан ні, звя за ныя з якас цю 
ра монт ных ра бот, доб ра ўпа рад ка ван нем два ро вых тэ ры то рый.

Да рэ чы, мен та лі тэт на шых за яў ні каў час та на ступ ны: маў ляў, 
па тэ ле фа ную «на верх» — і ўсё ху цень ка вы ра шыц ца. І ста ноў чы мо-
мант «пра мых лі ній» мне ба чыц ца ў тым, што мно гія лю дзі на рэш це 
зра зу ме лі: у іх ёсць мяс цо выя ор га ны ўла ды, ку ды трэ ба звяр тац ца. 
І толь кі ка лі там не пры ма юць мер, вар та тэ ле фа на ваць ці пі саць у 
вы шэй шыя ін стан цыі.

А для ор га наў ула ды «пра мыя лі ніі» важ ныя ў пер шую чар гу тым, 
што яны да зва ля юць быць на па ста ян най су вя зі з гра ма дзя на мі, 
ба чыць іс ну ю чыя праб ле мы і іх вы ра шаць.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchik@zviazda.by
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«Уза е ма да па мо га, да бры ня і 
мі ла сэр насць — гэ та тое, што заў-
сё ды вы зна ча ла на шых лю дзей. 
Да па мо га хво рым і сла бым, аба-
ро на дзя цей і кло пат аб па жы лых 
спрад ве ку лі чы лі ся ў нас свя той, 
бо га ўгод най спра вай.

Гэ тыя ве ка выя ма раль ныя каш-
тоў нас ці мы па кла лі ў асно ву бе ла-
рус кай са цы яль най дзяр жа вы — 
дзяр жа вы для на ро да».

(З пе рад вы бар най пра гра мы 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі.)

ІН ВЕС ТЫ ЦЫІ 
Ў ЗДА РОЎЕ

За апош няе дзе ся ці год дзе ахо ва зда роўя Брэст чы ны вый шла 
на но вы, су час ны ўзро вень дзя ку ю чы вя лі кім ін вес ты цы ям. 
Боль шасць ме ды цын скіх аб' ек таў на бы лі но вае аб ста ля ван-
не, якое ста ві лі ў ад ра ман та ва ныя і рэ кан стру я ва ныя кар пу-
сы. Толь кі за апош нія тры га ды на бу даў ніц тва і аб наў лен не 
на зва ных аб' ек таў бы ло за тра ча на амаль 819 міль яр даў руб-
лёў. На прык лад, ле тась уве дзе на ў строй дзі ця чая па лі клі ні ка 
№1 і аб лас ны пе ры на таль ны цэнтр у Брэс це. У аб лас ным 
ра дзіль ным до ме па ча ло пра ца ваць ад дзя лен не для но ва-
на ро джа ных дзя цей з пе ры на таль най па та ло гі яй.

Ме ды цы ну рэ гі ё на сён ня цяж ка ўя віць без яе флаг ма на — аб-
лас ной баль ні цы. За апош нюю пя ці год ку ў ёй пра ве дзе ны рэ кан-
струк цыя і ма дэр ні за цыя кар пу соў «А» і «Б», ад кры ты шэ раг но вых 
ад дзя лен няў, а ста рыя пе ра асна шча ны на ўзроў ні су свет ных стан-
дар таў. Кры ху ра ней рэ кан струк цыю пе ра жы лі апе ра цый ны блок з 
ад дзя лен нем рэ ані ма цыі і анес тэ зі я ло гіі. Вя лі кія ка пі та лаў кла дан ні 
па спры я лі ад крыц цю ў аб лас ной баль ні цы та кіх вы со ка тэх на ла гіч ных 
ад дзя лен няў, як кар дыя хі рур гіі і транс план та цыі. Ця пер у кар дыя хі-
рур гіч ным ад дзя лен ні за год вы кон ва ец ца да ты ся чы апе ра цый на 
сэр цы, чвэрць з іх пра вод зяць на ад кры тым сэр цы. Гэ та азна чае, што 
для па цы ен таў з рэ гі ё на да па мо га ста ла больш да ступ най.

У па чат ку гэ та га го да ўсту піў у строй но вы кор пус аб лас но га ан-
ка ла гіч на га дыс пан се ра. А ця гам го да на зва ная ўста но ва атры ма ла 
не каль кі су пер су час ных апа ра таў для ды яг нос ты кі і ля чэн ня. Мно гія 
міль яр ды руб лёў за тра ча ны на пе ра асна шчэн не і ма дэр ні за цыю 
баль ніц Пін ска, Ба ра на віч, амаль усіх ра ён ных цэнт раў. Па ды хо дзіць 
да за вяр шэн ня рэ кан струк цыя аб лас ной ін фек цый най баль ні цы, 
толь кі што ўсту пі ла ў строй аб ноў ле нае гі не ка ла гіч нае ад дзя лен не 
Ба ра на віц ка га ра дзіль на га до ма, ча ка ец ца ад крыц цё спаль на га 
кор пу са аб лас но га цэнт ра ме ды цын скай рэ абі лі та цыі для дзя цей з 
псі ха не ўра ла гіч ны мі за хвор ван ня мі.

Па спя хо ва вя дзец ца ма дэр ні за цыя ў цэнт раль най га рад ской 
баль ні цы. Гэ тым ле там там знач на аб ноў ле на ды яг нас тыч нае аб-
ста ля ван не.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by
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Сё ле та ў Мі ніс тэр стве пра цы 
і са цы яль най аба ро ны Бе ла ру сі 
па ча ла дзей ні чаць ін фа лі нія, якая 
да ступ на на тэ ры то рыі ўсёй кра-
і ны. Для та го, каб атры маць да-
ве дач ную ін фар ма цыю і кан суль-
та цыі спе цы я ліс таў мі ніс тэр ства, 
трэ ба тэ ле фа на ваць па ну ма ры 
8-(017)-309-9-309 з 9.00 да 10.30 у 
буд ныя дні.

Па ста не на 1 каст рыч ні ка гэ та га 
го да на ўлі ку ў тэ ры та ры яль ных 
цэнт рах са цы яль на га аб слу гоў ван-
ня на сель ніц тва ста я лі 1 809 985 ча-
ла век. Для па раў на ння: у сту дзе ні 
2014 го да на ўлі ку ў ТЦСАН ста я лі 
1,7 млн ча ла век.

Сё ле та 548 бе ла ру саў пе ра сяг-
ну лі 100-га до вую мя жу.

• Ка рыс на ве даць
Які па ра дак за лі чэн ня 

на са цы яль нае аб слу гоў ван не на да му?
Для за лі чэн ня на са цы яль нае аб слу гоў ван не на да му не аб ход на пісь мо ва 

звяр нуц ца ў тэ ры та ры яль ны цэнтр са цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва 
па мес цы фак тыч на га пра жы ван ня. Пры гэ тым вар та прад' явіць да ку мент, які 
свед чыць асо бу; да ку мент уста ноў ле на га ўзо ру аб пра ве на льго ты; ме ды цын-
скую да вед ку аб ста не зда роўя.

Ра бот ні кі цэнт ра на пра ця гу трох ра бо чых дзён з дня зва ро ту пра вя дуць 
аб сле да ван не ма тэ ры яль на-бы та во га ста но ві шча па жы ло га ча ла ве ка і скла-
дуць акт гэ та га аб сле да ван ня. Так са ма яны за пы та юць у дзярж ор га наў і ін шых 
ар га ні за цый звест кі аб па ме ры атры ма най пен сіі за ме сяц, па пя рэд ні ме ся цу 
зва ро ту; да вед ку аб мес цы жы хар ства і скла дзе сям'і; звест кі аб тым, што па-
жы ло га ча ла ве ка, які звяр нуў ся па ака зан не са цы яль ных па слуг, не да гля дае 
асо ба, якая атрым лі вае да па мо гу па до гля дзе ін ва лі да 1 гру пы або асо бы, якая 
да сяг ну ла 80-га до ва га ўзрос ту.

Ра шэн не аб за клю чэн ні да га во ра ака зан ня са цы яль ных па слуг пры ма ец ца 
на пра ця гу пя ці ра бо чых дзён пас ля атры ман ня гэ тых звес так.

Тра ды цый ныя спа бор ніц твы 
«Асен нія за плы вы» ад бы лі ся ў Клец ку, 
што на Мін шчы не. Зна мя наль на, 
што яны прай шлі ў ка пі таль на ад ра ман та ва ным 
ба сей не фіз куль тур на-азда раў лен ча га цэнт ра.

На пры вя дзен не ба сей на ў без да кор ны стан за тра ча на 
больш як 1,3 млрд руб лёў. Боль шасць срод каў вы дат ка ва на 
з аб лас но га бюд жэ ту. На аб' ек це за ме не на ка на лі за цый ная 
сіс тэ ма, дзве ры, пліт ка, столь, а так са ма доб ра ўпа рад ка ва-
ны са ні тар ныя вуз лы і ду ша выя па коі, ад ра ман та ва ны гар-

дэ роб. Зу сім ін шы вы гляд на быў і не па срэд на сам ба сейн: 
но выя аб лі цоў ка, сіс тэ ма пе ра лі ван ня ва ды.

Рэ кан струк цыю комп лек су пла ну ец ца пра доў жыць. На 
чар зе — доб ра ўпа рад ка ван не пер ша га па вер ха бу дын ка, 
ад мі ніст ра цый на га кор пу са і спар тыў най за лы.

А 7 ліс та па да ад бу дзец ца ад крыц цё фіз куль тур на-азда-
раў лен ча га комп лек су ў Стоўб цах. На ле та та кі цэнтр з'я віц-
ца ў Ва ло жын скім ра ё не.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by
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СА НА ТО РЫЙ... 
З ДАСТАЎКАЙ НА ДОМ

Што год у кра і не з'яў ля юц ца но выя фор мы сац пас луг


